

O VIZITĂ DE STUDIU ÎN ROMÂNIA CU AMINTIRI FRUMOASE

Angela OLĂRESCU,
șef, Filiala „Hristo Botev”

În perioada 22-26 ianuarie curent, un grup din 26 de bibliotecari selectați de Programul *Novateca* în cadrul trainingurilor *Advocacy în bibliotecile publice*, care au obținut performanțe în favoarea bibliotecilor, au avut fericita ocazie de a întreprinde o vizită de studiu și documentare în România. Bibliotecari din raioanele Ungheni, Telenești, municipiile Bălți, Orhei și Chișinău, lideri în *Advocacy*, au vizitat Biblioteca Județeană „George Barițiu” din Brașov, Biblioteca Județeană Târgu-Mureș, Biblioteca Județeană „Octavian Goga” din Cluj-Napoca și două filiale ale ei – Biblioteca Publică din Iclod, Biblioteca Publică „Zorile” (cu sprijinul Programului *Novateca*). Pe parcursul vizitei grupul de bibliotecari a fost însoțit de dna dr. Lidia Kulikovski, specialist în inovații, și dna Natalia Diordita, asociat administrativ de la Programul *Novateca*.

Scopul vizitei a fost cunoașterea practicilor de succes în *Advocacy*, a experienței înaintate a bibliotecilor publice și serviciilor noi implementate. Astfel de deplasări sunt foarte importante în practica de zi cu zi a bibliotecarului, căci în cadrul lor luăm cunoștință de servicii noi și de posibilitățile actuale ale bibliotecilor moderne. Și această călătorie a avut un impact favorabil pentru munca noastră. Timp de cinci zile noi ne-am informat cu privire la activitatea a șase biblioteci diferite, fiecare din ele fiind o instituție modernă și inovativă în comunitatea sa, cucerind prin aceasta locuitorii de toate vârstele ai localității. Ne-am putut convinge, că bibliotecile din România, pe care le-am vizitat, lucrează la un nivel înalt conform standardelor europene: se practică deservirea utilizatorilor

în format electronic, scanarea și xeroxarea cărților solicitate, dispun de un sistem de securitate sigură a colecției de carte și se află în clădiri mari și spațioase. Toate acestea mențin o atmosferă magnetică atrăgând publicul cititor.

Prima zi din vizita de studiu în România a coincis cu sărbătoarea Unirii Principatelor Române, din care motiv Guvernul României a declarat pentru luni și marți program liber, dar colegii bibliotecari ne-au deschis localul și ne-au primit ospitalier la Biblioteca Județeană „George Barițiu” din Brașov. Este o bibliotecă pentru copii și tineret modernă, inovativă, cu spații frumoase și cu un Centru de Excelență. În cadrul întâlnirii cu colegii de la biblioteca dată, dl director Daniel Nazaria și-a împărtășit experiența multiplelor practici pe care le posedă în proiectele educaționale de nivel local, național și internațional, împreună cu colegii săi, ne-a vorbit despre marea dorință a colaboratorilor de modernizare și diversificare a serviciilor, bazându-se pe susținerea Consiliului Județean, multitudinea de parteneriate interne și externe pe care le are biblioteca la moment. Ne-a impresionat îndeosebi secția „Jucărioteca”, alcătuită din trei compartimente: calculatoare, joacă și sport, ce îmbină dezvoltarea intelectuală, fizică și relaxarea copiilor însoțiți de părinți și bunici; oferirea multiplelor servicii cititorilor bibliotecii, ce conduce la inovație, creativitate și noi proiecte, punând accentul pe valoarea bibliotecii în comunitate. În aceeași zi am vizitat castelul Bran, situat la 30 km de orașul Brașov, cu o bogată istorie, în care se înscrie viața domnitorilor, dar și a oamenilor simpli,



unii devenind personaje din basme, legende și mituri.

În a doua zi a vizitei de studiu ne-am deplasat la Biblioteca Județeană Târgu-Mureș, care este amplasată în incinta clădirii Palatului de Cultură. Dna director Monica Avram și-a consacrat ziua liberă nouă, ne-a primit cu amabilitate, comunicându-ne despre istoria bibliotecii, proiectele implementate și colecția de carteară veche. Ne-a impresionat sala de festivități din Palatul de Cultură, unde s-a desfășurat prima Conferință de Orientare în cadrul Proiectului *Biblionet* din România. Am avut ocazia de a vedea cea mai veche carte din colecția bibliotecii, editată în anul 1474, și unica carte cu pagini aurite, din anul 1845. Biblioteca editează volume de bibliografii locale și dorește să facă un târg al achizițiilor locale. Ne-a exemplificat unele probleme de Advocacy ale bibliotecii, cum au fost soluționate și despre altele ce le rezolvă cu ajutorul unor utilizatori.

În a treia zi am vizitat Biblioteca Comunală Iclod ce se află în localul Primăriei. Directorul ei, dna Anca Maria Rus, ne-a vorbit despre activitatea bibliotecii și succesele obținute până la momentul actual. Am fost

salutați de primarul comunei, care ne-a comunicat despre colaborarea APL cu biblioteca, finanțarea ei din bugetul local și ne-a oferit câte un CD cu tradițiile și obiceiurile desfășurării unei nunți românești.

La Cluj-Napoca am fost întâmpinați de dna Sorina Stanca, directorul Bibliotecii Județene „Octavian Goga” Cluj. Dumneaei a organizat cu deosebită amabilitate, o excursie prin toate secțiile Bibliotecii Județene „Octavian Goga”. Biblioteca ocupă o clădire cu șase niveluri, este frumos amenajată, în ea fiind amplasate: parter cu expoziții și secția pentru copii, secția pentru adolescenți, sala de referințe, două săli de lectură, trei săli de împrumut pentru adulți, colecția specială, secția artă, American Corner și o bază de date online *Memorie și cunoaștere locală*. Biblioteca Județeană „Octavian Goga” din Cluj-Napoca este o bibliotecă modernă, ce prestează servicii de calitate, cu o echipă de profesioniști și mulți utilizatori. Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” din RM colaborează fructuos cu Biblioteca Județeană „Octavian Goga” Cluj și se influențează reciproc, replicând serviciile între ele. Astfel, la Chișinău funcționează programele *Bătălia cărților*, *Vreau să-mi citești*, *Istoria locală*. Biblioteca Jude-

țeană „Octavian Goga” Cluj și Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” concurează la capitolul inovare.

Filiala „Zorile”, recent redeschisă, dispune de un spațiu extins și modern, cu săli luminoase, calde, colorate, mobilate și cu mulți utilizatori de diferite vârste. Bibliotecarii noștri au aflat despre diverse servicii, programe, concursuri interesante, ce se bucură de o mare popularitate în rândurile utilizatorilor, îndeosebi cele dedicate copiilor și adolescenților. Bibliotecarii au avut parte de momente și impresii de neuitat, au admirat arhitectura arhaică a orașului Cluj-Napoca, unul din cele mari orașe și mai frumoase din inima Transilvaniei.

În drum spre casă Programul *Novateca* ne-a oferit o surpriză plăcută, am vizitat Biblioteca Județeană „George Coșbuc” Bistrița-Năsăud. În curtea bibliotecii este amenajat un stelaj cu cărți, unde fiecare poate aduce cărți și lua alta în schimb pentru lectură. Biblioteca dispune de două corpuri: A și B. În blocul A se găsește o sală de lectură, sala de lectură „G. Coșbuc”, de împrumut la domiciliu pentru copii, de împrumut la domiciliu pentru adolescenți, se întocmește bibliografia locală selectivă, se clasifică și se prelucrează colecția de carte,

iar în demisolul clădirii este un spațiu mare – Sala „Coșbook”, destinat în principal tinerilor (elevi, studenți) pentru socializare, petrecerea timpului liber în vecinătatea cărților, revistelor și cu acces la internet. În corpul B al sediului central se află sala de lectură „Liviu Rebreanu” și medioteca. La sfârșitul vizitei, din partea directorului bibliotecii, dl Ioan Pinteș, ne-au donat fiecarei cartea *Bibliotecile publice din comitatul Bistrița-Năsăud*, scrisă de Ana-Maria Nenițoiu.

După vizita de studiu, făcând conștincios notițe și schimb de experiență, cred că fiecare din noi va implementa ceva nou și util din aria serviciilor moderne aflate și prestate comunității. Din toate bibliotecile am avut cu ce ne inspira și ce prelua.

Călătoria a fost binevenită, dar și noi, bibliotecarii din Republica Moldova, desfășurăm la locul de muncă diferite servicii noi la cerințele comunității conform posibilităților. Aș menționa că anume în acest anotimp de iarnă, călătorind din oraș în oraș și privind pe geamul autocarului, vezi frumoasele coline cu munții înalți ale României și savurezi cu plăcere peisajele de iarnă fermecătoare și admirabile.